
Конспект занятия по краеведению в старшей группе: 

" Прогулка по Костроме" 

 
Программные задачи: расширять и уточнять знания детей о своем родном 

городе; продолжать знакомить с историей возникновения города Костромы; 

уточнять знания детей об архитектурных памятниках города, узнавать их на 

фото; уточнить знания детей об улицах города. 

Словарь: архитектура, лучина 

Предварительная работа: чтение художественной литературы, 

рассматривание иллюстраций, фото с видами города, заучивание 

стихотворений о Костроме. 

Ход занятия: 

На берегах великой реки Волги стоит древний город Кострома. 

Сегодня мы с вами совершим прогулку по старинному русскому городу. А 

начать нашу прогулку я хочу с красивого стихотворения: 

Мы знаем с рожденья 

И любим с детства 

В весенних садах и снегу 

Наш город старинный 

Наш город великий 

На волжском крутом берегу. 

- Дети, вы догадались о каком городе говориться в этом стихотворении? 

(Ответы детей). 

 Правильно о Костроме. Наш город построен давно. Его называют старинным 

русским городом. Его основал в 1152 году русский князь.

. 

- А как звали этого князя? (Ответы детей). 

- Это Юрий Долгорукий. 

(Показ памятника Ю. Долгорукому)  

- Кострома действительно очень древний город, его начали строить 

деревянных изб русские умельцы. Все здания в городе были деревянными, 

электричества и отопления не было, для обогрева домов использовали печи, а 



для освещения- лучины- тонкие, длинные щепки из сухого дерева; тонкая 

щепка, как материал для освещения крестьянской избы в старину. Люди 

приходили с  работы, уставшие и очень часто засыпали, забыв погасить 

лучины, и тогда случались пожары. Вот поэтому люди решили построить 

Пожарную каланчу. 

- Дети, давайте рассмотрим это здание. 

 
 

- В то время это было единственное каменное и самое высокое здание в 

городе. Она построена в виде столба, на верху каланчи находиться обзорная 

площадка в виде беседки- фонарика. На этой площадке стоял часовой и 

наблюдал за тем, что происходит в городе. В пожарной каланче находились 

жилые помещения для пожарных, конюшни, сараи для бочек с водой. 

Пожарную каланчу называют памятником архитектуры. 

  

- Памятники архитектуры- это памятники строений. Памятники бывают 

разные: героям, писателям, заслуженным людям. 

Пожарная каланча- памятник строению. 

Пожарная каланча очень редкая, не во всех городах есть такие здания. 

- А где в нашем городе находиться пожарная каланча? (Ответы детей). 

- На площади Сусанинской. Площадь названа в честь героя земли русской 

Ивана Сусанина. ( Показ площади) 

 



 
 

- А какой подвиг совершил Иван Сусанин? (Ответы детей). 

(Показ памятника И. Сусанину)   

                   
 

- Наш город отличается необычным расположением улиц. 

-Предание гласит, что царица Екатерина Великая, когда была в гостях в 

нашем городе, раскинула свой веер и сказала, что все улицы должны 

начинаться с этой площади, как на моем веере. 



 

 
 

Физкультминутка Быстро встаньте 

Быстро встаньте, улыбнитесь, 
Выше, выше подтянитесь. 
Ну-ка, плечи распрямите, 
Поднимите, опустите, 
Влево, вправо повернулись, 
Рук коленями коснулись. 
Сели, встали, сели, встали 
И на месте побежали. 
 

Игра "Улицы города" (Какие улицы вы знаете?) 

- Вот молодцы, вы много назвали улиц города. 

- В центре нашего города, рядом с площадью Сусанинской  расположены 

торговые ряды. Ряды построены в виде замкнутых четырехугольников. Это 

старинный торговый центр Костромы. 

 

- А какие ряды вы знаете? (Ответы детей).  

 



-Правильно: Красные (торговали тканью, одеждой, обувью). Рыбные - рыбой. 

Табачные - табаком. Мучные - мукой. Пряничные - пряниками, сладостями. 

Ряды - это тоже памятник архитектуры. 

Наш город расположен на берегу красивой реки Волги. Много людей любит 

гулять по набережной реки. 

-А какой памятник архитектуры на набережной реки Волги? (Ответы 

детей). 

-А почему ее так назвали? 

-Великий русский писатель Алексей Николаевич Островский когда-то бывал 

в Костроме. Приезжая в наш город он любил отдыхать в беседке, творить 

свои произведения и просто любоваться красавицей Волгой. 

                   
В нашем городе есть еще очень красивый памятник архитектуры- это 

Ипатьевский монастырь. Он построен на слиянии двух рек, реки Костромы и 

Волги. Когда-то он был крепостью, защищающей город от врагов. 

         



Внутри Ипатьевского монастыря расположены: Троицкий собор, историко-

архитектурный музей-заповедник- включающий в себя организованный на 

территории монастыря и в прилегающей местности музей народной 

архитектуры и быта. Сюда перенесли из районов Костромской области 

наиболее ценные памятники жилой и культовой архитектуры: Церковь из 

села Спас-Вежи, и из села Холм, так называемый "дом Ершова" и многие 

другие. 

-Дети, мы сегодня с вами совершили прогулку по городу, и я вам предлагаю 

ответить на вопросы: 

1. Ряды, в которых торговали "красным товаром"? (Красные) 

2. Любимое место отдыха знаменитого драматурга - это беседка...? 

(Островского) 

3. Ряды, в которых торговали крупами, мукой? (Мучные) 

4.Название этих рядов схоже с названием старинных русских сладостей? 

(Пряничные) 

5. Этот монастырь находиться на берегу реки Кострома? (Ипатьевский 

монастырь) 

6.С этого здания раньше горожан оповещали о пожаре? ( Пожарная Каланча) 

Все ответы сопровождаются показом фотографий. 

-Молодцы, а может быть кто-нибудь из вас хочет поделиться впечатлениями 

о нашем городе? (Ответы детей). 

     В старинных легендах живет Кострома 

     Здесь восемь столетий назад 

     Валились деревья, росли терема 

     Лепился бревенчатый град. 

     На солнечном круге горели костры 

     Над волжской просторной водой 

     Дубовую крепость секли топоры 

     Назвали ее Костромой. 

А.Н. Островский написал пьесу-сказку «Снегурочка», проживая именно в 

Костромском крае. Поэтому Снегурочка стала символом Костромы и все 

желающие могут посетить её резиденцию.         

 



Туристы с большим интересом посещают наш город Кострому и с 

удовольствием увозят на память различные сувениры. Мы тоже можем 

изготовить подарок-сувенир сами на нашем сегодняшнем занятии. 

«Снегурочка» своими руками. 

 

Вот и готов наш сувенир. 

3.Заключительный этап: 

Вот и подходит к концу наше занятие, что нового вы сегодня узнали? 

Понравилось ли вам наше занятие? 

Молодцы, дети, вы  по настоящему любите свой город и много о нем знаете. 

Вы настоящие костромичи. 

 

  


